

El Bien Público

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Lunes 17 de Agosto de 1885.

Año XIII. Núm. 3.767.

Enseñar al que no sabe

Ya en tono grave, ya por vía de burlas, hemos censurado con la severidad merecida las pruebas de supina ignorancia que con motivo del cólera ha dado el pueblo bajo de Madrid y también de algunas provincias y pueblos de España.

De los temores, desabrimientos y demasías con que han recibido a los médicos esas gentes, hemos hablado y ha hablado mucho la prensa: no basta, sin embargo.

Hasta ahora hemos juzgado los hechos, las manifestaciones externas y más ó ménos brutales de esa incivildad á que aludíamos; pero como el mal tiene hondos raíces, á ellas hay que acudir para arrancarlas. Por lo ménos debemos dejarlas al descubierto, para que sean vistas, habremos así cumplido con nuestro deber.

Lo primero que se observa—y harto nos duele observarlo—es lo poco, lo poquísimos que la cultura popular ha crecido de medio siglo acá.

Antes de 1868 los periódicos que entonces se llamaban democráticos, dolíanse constantemente de la falta de libertad que impedía la instrucción del pueblo; después oímos hablar todos los días, aunque sin verlas, de las conquistas de la revolución de Setiembre; cuyas conquistas debían de ser, sin duda alguna, la civilización y cultura de las masas. Seis años tuvieron los revolucionarios para educar á las su-

sodichas masas, y como educadas á maravilla las debieron de considerar, supuesto que pidieron y piden muchos de ellos que el pueblo se gobierne á sí mismo con arreglo al régimen republicano.

Pero no se trata ahora de insensateces ó egoísmos políticos; se trata de que la creencia en los polvos homicidas, en las medicinas para curar y para matar de las farmacias, en los médicos remunerados á tanto por muerto, y otros desatinos de este jaez, con más los desafueros cometidos por gente lugareña con pretexto de acordamientos, prueban que apenas ha variado el progreso intelectual de los que en el año 34 suprimían los frailes á puñalada limpia, á guisa de eficaz medio profiláctico.

Entonces eran los religiosos los que se complacían en envenenar las fuentes públicas; hoy los médicos los que se distraen recetando venenos: el hecho es el mismo, solo varían los actores; entonces el convento, ahora San Carlos.

Pues si apartamos por un momento los ojos de la única calamidad que ahora «priva», del cólera, y recordando los terremotos, nos trasladamos con la imaginación á Andalucía, presenciaremos un espectáculo no ménos lamentable y vergonzoso; veremos á los jefes de familias pobres y arruinadas con la catástrofe, recibir el dinero que la caridad les enviaba, y gastarlo no en beneficio de la salud; veremos á

proporcionado cuantiosas riquezas á los naturales del país y á sus circunvecinos.

El hecho de haberse llevado á cabo este desabrimiento es como sigue:

Dícese que un cazador se hallaba merodeando por una comarca poco accesible y extraviada del citado reino. Para distraer su imaginación de las fatigas que ya le iba proporcionando tan fuerte y árido ejercicio, empezó á remover la tierra, sin darse cuenta de lo que en aquel momento hacia. Pasados algunos instantes, como fijase la vista en la parte de tierra removida, detúvose sorprendido, pues vió aparecer en su superficie trozos de piedra muy bonitos cuyo nombre y mérito ignoraba. La impresión que le causó este hallazgo, hizo que, corriendo se lo participase á sus amigos, quienes siguieron ocupándose de este asunto, hasta que llegó á oídos de algunos mineros indios y birmaneses, que sin pérdida de tiempo procedieron á su explotación.

Describir el número de záfiro que extrajeron en sus primeras excavaciones, sería tarea larga y difícil. Baste decir que los mercados de Rangron y Calcuta se vieron invadidos por este mineral, proporcionando ganancias extraordinarias á sus expendedores. Este secreto no pudo por mucho tiempo sostenerse en el misterio que requería su importancia. El carácter inglés, tan suspicaz y penetrante en todo aquello que algun beneficio pueda reportar, pronto se hizo dueño de él, no tardando en trasladarse por Bangkok á las provincias de Battambang y Chantaboon, punto en donde se hallan las minas, un gran número de hijos de la altiva Albion emigrados de Birmania.

Los indígenas de aquellos países, al

otros que cambian por efectos inservibles las mantas y donativos en especie, caritativamente entregados también. ¿Pero qué más? No hace mucho tiempo habíamos de acudir á uno de los barrios más miserables, más indigentes de la corte, y de repartir allí el dinero y los objetos que las almas benéficas enviaban para socorro de aquellas casas, donde solía faltar todo, hasta la cama. Y la persona de quien nos asesoramos para distribuir en forma de alimentos y ropas los productos de la suscripción, nos aseguró formalmente que como mejor podíamos favorecer á aquellos individuos, era regalándoles un billete para los toros, lo cual, aunque no sea exacto, da una triste idea de nuestra carácter.

Aflige y da grima considerar en qué abismo de rudeza y de ignorancia yace una gran parte del pueblo de Madrid. Y en provincias no suele ser más racional ni culto. Ahora mismo hemos recibido carta de Valladolid, en la cual, quien nos escribe, deplora amargamente el que haya tenido la autoridad que publicar un bando, dictando penas severas, con arreglo á la ley, contra los que atropellasen á los médicos en el ejercicio de sus funciones.

Ocioso es decir que este bando ha sido consecuencia de salvajes agresiones, fomentadas por la creencia general de que el Gobierno tiene interés en sostener y desarrollar el cólera, y que éste solo exis-

verlos invadidos por tantos extranjeros, tomaron una actitud hostil que indudablemente hubiera producido males sin cuento á los ingleses, si estos no hubieran conseguido llevar á su ánimo el convencimiento de que no se les preparaba sorpresa alguna. Alejadas estas sospechas, pudieron los mineros dedicarse con todo ahínco á su trabajo, el cual ayudado del insalubre clima que domina en aquellas regiones, produjo algunas víctimas y también mucho beneficio para los explotadores, quienes veían en sus manos un inmenso tesoro de preciosos záfiro de un bellissimo color azul. En Chantaboon, se vendió un ejemplar al precio de 1.000 rupias ó sea 38.000 pesetas nuestras, que lo fué luego nuevamente en Kangoon por 1.500 rupias. Su nuevo dueño, conociendo su mérito, pretendió desprenderse de él y no tardó en hallar, en Calcuta, quien se lo comprase en 3.000 rupias ó sea 144.000 pesetas.

Para tallar el záfiro, córtasele sobre una rueda de hierro cargada de diamante pulverizado y fino esmeril que ya antes se habrá pulido en una rueda de cobre, y en este estado, si el color es vivo se le talla como el diamante, pero si es deficiente, solo á la parte superior se le dá esa forma, para que allí se refleje todo el brillo de la piedra. El precio de ésta no puede graduarse, pues no aumenta en razón de su tamaño como el rubí, es decir que porque se vendá una de un quilate de peso en 100 duros, no ha de valer precisamente una de 100 quilates 10.000 duros. Ahora bien, influyen mucho en su valor, su transparencia y pulimento.

La superstición, ese desorden natural de nuestros sentidos que nos hace forjar

te porque lo propagan deliberadamente los médicos.

¿Pero cómo es de extrañar que propale semejantes infamias el vulgo, mostrándose á un tiempo estúpido y malvado, cuando la prensa, ese poderoso elemento de civilización, ha cooperado, mengua es decirlo, á tales desafueros?

Dolerá el que lo recordemos; pero debemos recordar, para que caiga la responsabilidad de afrentas de esta especie sobre quien la ha merecido, debemos recordar que esto mismo que sostiene hoy la plebe ignorante, de que el Gobierno inventa el cólera y tiene interés en propalar esta invención, lo sostenían el año pasado, y esto mismo los periódicos más democráticos de Madrid.

Porque estos periódicos, cuya misión principal y más noble debiera ser siquiera para hacer honor á su nombre, educar, instruir y atender al pueblo, sólo se cuidan de desarrollar sus malas pasiones, no moderadas por la cultura, acusando y combatiendo todo lo que representa riqueza, jerarquía ó autoridad.

Aún no hemos leído en un periódico republicano un artículo exhortando al pueblo á la enseñanza, al trabajo, á la honradez; aún no hemos visto excitación alguna encaminada á pulir su tosquedad, á corregir su grosería, á dulcificar su fiereza.

Mientras nosotros, v. gr., emprendia-

hechos absurdos y que se oponen abiertamente á las leyes generales del Universo, hizo uso también del záfiro para extender sus perjudiciales conceptos. Demasiado frío al tacto, este mineral fué declarado al principio, antagonista seguro del calor, atribuyéndosele además el privilegio de poder apagar todo incendio. Partiendo de la misma base, se sostuvo más tarde, que todo aquel que llevase un záfiro, estaba libre de pensamientos impuros; y esta creencia llegó á tomar tanto vuelo y se arraigó de tal modo en los corazones cristianos, que, á esta piedra se le consideró como una joya eminentemente adecuada al sacerdocio, haciendo de ella amuletos, todos los que juraban voto de castidad. Por eso vemos que en la Edad Media el anillo de los obispos era siempre de záfiro.

También llegó á considerarse como antídoto contra los venenos, dispensador de gloria y fama para los príncipes, garantía de paz entre los enemigos, llegándose por fin al absurdo más inconcebible que puede imaginarse, como fué el de considerarlo con el poder necesario, no solamente para hacer desaparecer todo hechizo, sino para romper á su contacto, las más potentes cadenas empleadas en sostener el cautiverio de algun desgraciado.

En todos los tesoros reales de Europa existen magníficas muestras de záfiro, siendo el más afamado, uno que hasta ahora se ha guardado en el Museo imperial de París, el cual se conoce con el nombre de *vendedor de cucharas de madera*, por estar dedicado á esta ocupación, el hombre á quien se debe su descubrimiento.

Ignacio C. Jurado.

EL ZÁFIRO

Existe en el reino mineral una piedra preciosa, cuyo color nos representa la apacible calma del azulado cielo, en las noches propias de la estación en que nos encontramos.

Muchas controversias científicas se han originado para conocer el nombre con que el mundo antiguo le conoció; pero al fin se ha resuelto el problema viniendo en conocimiento de que *jacinto* era el que se le aplicaba entonces. Plinio, queriendo darnoslo á conocer en todos sus detalles, nos lo describió minuciosamente, pero dos siglos más tarde Solino nos legó una descripción exactísima, la cual se adapta en un todo á nuestras modernas operaciones.

El záfiro no es más que *aluminio puro* ó sea, una variedad cristalizada del *corindón hialino*. Su brillo es bastante notable, goza de una transparencia completa y su dureza es superior á la de todas las piedras preciosas á escepcion del diamante. Regularmente el color que ostenta en la naturaleza es el *azul* en toda su variedad, es decir desde el más oscuro hasta el más claro *azul celeste*. En este caso se llama *záfiro oriental*, denominándose *blanco*, cuando no presenta color alguno. A veces deja ver, transversalmente y sobre su superficie, seis rayas cruzadas en forma de estrella y entonces se le conoce con el nombre de *záfiro-estrella*.

Aunque en Ceilan es el punto en que se encuentra este mineral en estado verdaderamente perfecto, pues allí iban á buscarlo los antiguos romanos entre las arenas de los rios y el lecho de los torrentes, no hace mucho tiempo se han descubierto también en Siam algunas minas, que han

mos una enérgica cruzada contra las tabernas—que es donde realmente y á diario, envenenan al pobre obrero, motivando el 95 por 100 de sus crímenes—la prensa democrática pide el sufragio universal, es decir, más derechos para los que no saben hacer uso de los que tienen.

A pesar de todo, nosotros apoyaríamos gustosísimos á aquel Gobierno que propagase sin tregua ni fatiga la instrucción primaria; al que la hiciese rigurosamente obligatoria; al que otorgase privilegios á los ciudadanos instruidos y mermase las facultades de los que se obstinasen en la ignorancia; al que abriendo los ojos á la luz de la razón y de la inteligencia á tantos ciegos cuya ceguera sirve á la demagogia, los hiciese aptos para representar, modesto pero decoroso papel en la sociedad, y evitara que la malicia los alucinase y los torciese.

Porque, en conclusion, hay que decirlo muy alto; á nosotros, á los monárquicos, á los hombres de orden, á los que defendemos con fé la propiedad, la autoridad y la religion, es á quien agrada, á quien conviene, que se instruya el pueblo.

A quien esto, en el fondo, contraría, es á los demócratas, por eso protegen su ignorancia.

Esfera gigantesca

La prensa berlinesa describe por menor un ingeniosísimo aparato de que es parte principal una enorme esfera terrestre móvil, hecha de cobre bajo la dirección de un relojero ciego, que empleó diez y siete años en su construcción. Como la tierra gira este globo sobre su eje en veinticuatro horas merced á un ingenioso mecanismo; una luna artificial da vueltas al redor de la tierra en veintiocho días y seis horas; y una tira móvil de metal sirve para indicar la hora media en las distintas partes del globo.

Alrededor de la parte superior de este inmenso globo, que aunque hueco pesa toneladas y media, y cuyo diámetro es de 126 pies, hay un par de carriles sobre los que se mueve un cochecito que puede contener seis personas. Desde él se pueden contemplar las regiones polares del Norte.

Tiene el globo pintados al óleo en su superficie los continentes, islas y mares para crear los cuales tuvieron necesidad de manejar, la brocha dos artistas por espacio de un año. El sol está representado por un aparato con una intensa luz de Drumon, cuyos destellos y sombras permiten al espectador apreciar los diferentes períodos del día en tierra los crepúsculos, los eclipses de sol y de luna, etc.

Este colosal aparato habria casi satisfecho los deseos de aquel banquero, que al preguntar de qué tamaño queria una esfera para la mesa de su biblioteca, contestó que «de tamaño natural.»

Fiesta en Venecia

Con ocasion de botarse al agua el nuevo buque «Morosini», al que se ha puesto este nombre en honor del ilustre veneciano que lo llevó, se han celebrado grandes fiestas en Venecia con asistencia de los Reyes de Italia, que presidieron la ceremonia.

Entre los alcaldes de Venecia y Génova cruzáronse afectuosos telegramas de felicitacion.

El día 30 por la noche hubo brillante iluminacion con fuegos de bengala en la calle Garibaldi y en el barrio de los «Arsenalotti», que visitaron el Rey y la Rei-

na entre los aplausos de la concurrencia.

A las nueve comenzó la serenata en el «Canalazzo» asistiendo á bordo de su góndola real el Rey Humberto, á quien la orquesta saludó con la marcha real en medio de frenéticas aclamaciones.

La galera de la orquesta, reproduccion exacta de la de Morosini, estaba iluminada con luces blancas y rojas.

Innumerables góndolas, iluminadas de un modo fantástico, surcaban los lagos, y la muchedumbre se agolpaba en los puentes, las riberas y los muelles.

Aquel concierto acuático nocturno, producía un efecto pintoresco, maravilloso.

El día 31 hubo funcion de gala en el teatro Fenice; las damas mas hermosas y elegantes, y los hombres mas distinguidos ocupaban la sala, que presentaba un golpe de vista deslumbrador.

En un palco al lado del de la Corte, estaba la embajada marroquí.

Los Reyes fueron recibidos y despedidos con entusiastas aclamaciones y nutridas salvas de aplausos.

La misma noche hubo fiesta popular en la plaza de Sto. Stefano, donde se halla la casa en que nació Morosini, y que estaba engalanada con banderas y gallardetes; iluminaciones, conciertos y fuegos artificiales atrajeron extraordinaria concurrencia á aquel punto.

El día 1.º se verificó el banquete oficial.

Después de recibir en audiencia de despedida á los embajadores de Marruecos, el Rey salió á una partida de caza.

La Reina y el príncipe de Nápoles se han quedado en Venecia, donde á todas horas son objeto de las más vivas manifestaciones de cariño.

De la crónica que desde París escribe «Asmodeo» á «El Correo»:

«Ningun periódico de esa corte ha anunciado que la duquesa de Medinaceli ha ganado el pleito que sostenía con el médico homeópata D. Anastasio Alvarez, quien reclamaba por asistencias de pocos meses la enorme suma de 32.000 duros.

El juzgado de primera instancia y la Audiencia territorial después han fallado que solo debe recibir 92.000 rs., condenándoles además al pago de las costas, que serán considerables.

La duquesa, deseosa de evitar el litigio, habia ofrecido desde luego una cantidad mucho mayor, que el Sr. Alvarez no quiso aceptar, sufriendo ahora las consecuencias de su negativa.»

El periodista francés, Enrique Rochefort, que figura en primera fila entre los intransigentes mas furibundos, está escribiendo, segun dice un colega, un drama en cinco actos, cuyo argumento está basado en un episodio de la insurreccion de Cuba.

¡Buena saldrá España de manos del amigo de Céspedes!

En Charleston (Estados-Unidos), vá á emprenderse la perforacion de un pozo artesiano, que será uno de los mas profundos del globo. Se emplazará en la parte central de la ciudad, y se calcula que producirá diariamente 18 millones de litros de agua.

El nuevo pozo tendrá próximamente 600 metros de profundidad y 16 centímetros de diámetro mínimo.

Dice «El Campaon», de Leon, que en Valencia de Don Juan ha aparecido una mujer que vá desnuda y con el cuerpo completamente cubierto de pelo. Merodes

por los contornos de la villa y se alimenta de los tallos de las vides. Cuando tratan de echarle mano, huye con direccion al rio y se sumerge en el agua.

Los periódicos ingleses anuncian que Cristina Nilson ha ruelto retirarse de la escena, fijando su residencia en Londres, donde ha hecho construir un hotel en South Kensington.

Con este motivo, los periódicos recuerdan la historia de la célebre artista.

El Schah de Persia ha mandado construir un globo terráqueo de un diámetro de 80 centímetros, único de su género.

Los mares estarán figurados por soberbias esmeraldas y los varios países del mundo por diamantes, rubíes, zafiros y otras piedras de extraordinario valor.

Como es de suponer, el globo del monarca persa costará algunos millones de pesetas.

El histórico baño en que se hallaba Marat cuando le dió la puñalada Carlota Corday, es actualmente propiedad de un clérigo breton que reside en el Morbihan.

El buen sacerdote lo ha puesto á la venta, y se propone dedicar el dinero que por él obtenga á constituir una fundacion benéfica en favor de los pobres de su parroquia.

Actualmente se están verificando numerosas experiencias en Italia con objeto de conseguir la aclimacion del té.

Los últimos ensayos se hicieron, con poco éxito por cierto, con la especie «thea sineusis»; ahora se piensa importar una gran cantidad de plantas de té de las regiones frias del Japon, con el fin de intentar su cultivo en diferentes puntos de la Peninsula italiana.

Alrededor del mundo

Estamos en plena moda de conmemoraciones y de aniversarios.

Bélgica, para celebrar el aniversario del «tren de 1838», el primero que tuvo aquel país, hace recorrer las calles de Bruselas una cabalgata compuesta de otro tren construido segun los planos del de 1838, y de las diligencias, los carros y los coches de la época.

En París, para el aniversario de la Revolucion, se proponen reconstruir un «fac-simile» de la Bastilla y del Faubourg Saint-Antoine, tal como estaba el siglo pasado.

En Amberes apenas pasa mes sin que, con motivo de su Exposicion, no se reconstituya alguna costumbre pintoresca de otras edades.

Mientras que en Londres no basta el trozo de la antigua City levantado en la Exposicion de Invenciones, sino que además se aprestan á edificar una «aldea india», donde los londonenses puedan ver por sus propios ojos las costumbres y el aspecto de los pieles rojas.

Nos contentábamos hasta ahora con grabados, con obras maestras de arte bibliográfico, con estudios curiosos sobre la manera de ser y de vivir de nuestros antepasados. Pero en esto, como con todo, hemos progresado y queremos ver las cosas tales como eran. Para las batallas, panoramas. Para las costumbres, reconstituciones completas de lugares y personajes.

A la vuelta de un par de años, agotados los siglos mas inmediatos á nosotros, tendremos en las grandes capitales modernas Tebas, Troyas y Atenas, Romas, Bizan-

cios y aun Babilonias con Semiramis que vendan flores. Y á poco que se esfuerce la moda, se pondrán en accion las obras de Cuvier y el mundo antediluviano con sus animales gigantes que de pié alcanzaban la altura de nuestras casas de cinco pisos, sus monmoutles, cuyos esqueletos son asombro de nuestros museos y sus híbridos compuestos de pez y ave.

Una mala noticia tenemos que comunicar á los gastrónomos.

La ostra está en crisis, y en breve se celebrará un Congreso para estudiar los medios de que no se agote tan interesante especie.

Dentro de poco, si no se pone remedio, nos veremos reducidos los europeos á comer la inmensa y poco sabrosa ostra americana del Potomac.

En los tiempos de la galera y de la diligencia, la ostra era consumida en su propia localidad. Pero con el ferrocarril se ha constituido en alimento de las capitales del centro, y la misma multitud de sus amigos y favorecedores es causa de su ruina.

Amén de que no se sabe qué desórdenes en las épocas de la veda y en el ceno en que se crían contribuyen no poco á su decrecimiento.

No hace mucho las Cámaras inglesas nombraron una comision parlamentaria para que investigase los medios de multiplicar la ostra. Pero ni ésta ni otras medidas han dado resultado alguno.

Las ostras son cada vez más escasas y más caras, y no es fácil que se vuelva con medios tan platónicos á la antigua abundancia. Como tal poco se volverá en la Toscana á los buenos tiempos en que los campesinos bebían vino pagado á tanto por hora.

Hoy día la ostra nativa es tan escasa, que el 70 por 100 de las que se consumen en Europa se crían en parques artificiales, en algunos de los cuales hasta se les da de comer casi á mano.

Los gastrónomos dicen con razon que el cultivo de este alimento debe ser científico, y que es absurdo que la humanidad no dependa del ganado salvaje ni del trigo silvestre para su nutricion, y en cambio abandone á la naturaleza el cuidado de suministrarle manjares mas delicados.

Y en realidad es la ostra bocado harto precioso para que se deba perder.

Vitalio no comía otra cosa. Cicerón las devoraba por docenas. Séneca y Calistenes las apreciaban sobre todos los platos. Luis IX convidó en cierta ocasion á los doctores de la Sorbona á un banquete de ostras. Cervantes, cuando podia comer lo que entonces era raro manjar en España, alababa el marisco con su acostumbrada galanura. Voltaire, Rousseau, Robespierre, Swift y Pope las han cantado.

Y hasta el mismo Napoleon el Grande alimentaba su cerebro con unas cuantas ostras antes de cada batalla, y está probado que perdió la de Waterloo porque habiendo cambiado su régimen alimenticio una indigestion de cordero asado nubó sus extraordinarios facultades mentales.—Wanderer.

Gacetilla

Extracto de la sesion celebrada por la Junta municipal de Sanidad en el día de ayer.

Se dió cuenta de una comunicacion del Sr. Delegado del Gobierno, participando haber fallecido del cólera

morbo asiático un camarero del vapor mercante español *Cabo Machichaco* procedente de Marsella.

Se acordó interesar del Excelentísimo Sr. Gobernador militar de esta Plaza, el establecimiento de una ronda permanente de vigilancia militar sobre el Lazareto, abonando el Ayuntamiento un plus igual al que se abona en Mallorca; y tripular también con militares un bote para la vigilancia por mar.

Se acordó organizar una brigada de enfermeros para el desgraciado caso de que el cólera invada esta población; y buscar una casa fuera de la misma para destinaria á hospital provisional de cólericos.

Se acordó convocar una reunion de vecinos en que estén representadas todas las clases de la sociedad, á fin de organizar Juntas de distrito y discutir el modo de arbitrar recursos.

Se acordó practicar las diligencias necesarias para que se marquen convenientemente las aguas cuarentenarias.

Y se levantó la sesion.

Se encuentra en el Lazareto purgando cuarentena D. José Marsal maestro de la escuela pública de niños de Alayor.

En el acreditado establecimiento de nuestro amigo D. Juan Dejá, mañana se esponderán de nuevo los tan celebrados sorbetes.

La Junta Provincial de Sanidad que como digimos ayer se reunió en la Delegacion del Gobierno en esta isla, acordó que dado caso de que el vapor *Cabo Machichaco* no hubiese pasado á «Cala Taulera» lo verificase inmediatamente dirigiéndose para ello comunicacion al Director del Lazareto; y pedir el concurso de los Excelentísimos Sres. General Gobernador Militar de esta Isla y Comandante General de la Escuadra de Instruccion y de los Alcaldes de esta ciudad y Villa-Cárlos para que por mar y tierra se ejerza la mas rigurosa vigilancia.

Extraordinaria fué ayer la concurrencia de forasteros en Alayor; de todos los pueblos de la Isla habian acudido vecinos llamados por la competencia que se esperaba en las carreras de caballos, mas éstas no pudieron tener lugar por no haberse presentado el de «Lluriach» á causa de hallarse enfermo, haciéndolo sólo el de «Son Saura» que habia de ser su contrincante. Ocurrió, pues, aquello de *el gozo en un pozo*.

De las noventa acciones emitidas para cubrir el déficit que resultó al terminar las obras de reparacion de la iglesia de San José, de esta ciudad, quedan ya amortizadas veinte y una, quedando de consiguiente por amortizar sesenta y nueve.

En la noche de anteayer, sábado, ocurrió un pequeño incendio en la casa del conocido espendedor de billetes, Antonio Tudurí, el cegu. A los gritos de este desgraciado, acudieron algunos vecinos y el sereno

del barrio, á cuyos esfuerzos se debió que el voraz elemento no tomara mayores proporciones; la ropa de cama, sin embargo, no pudo ser salvada.

Es de esperar que las almas caritativas se apresurarán á acudir en socorro del pobre Tudurí, haciendo méritos sensible la nueva adversidad que acaba de experimentar. Vive calle de la Plana número 66.

Desde anteayer no ha ocurrido novedad alguna entre los tripulantes y pasajeros que se hallan purgando cuarentena en el Lazareto súbico de este puerto. Tampoco la ha ocurrido en el vapor *Cabo Machichaco*, y según los últimos partes oficiales, el capitán del mencionado buque se encuentra en estado bastante satisfactorio.

Programa de las piezas que ejecutará en el paseo de la Miranda la música de la Escuadra, de 9 á 11 de la noche de mañana.

- 1.º «Torre del oro».—Paso doble.—Juarranz.
- 2.º Gran Fantasia de «Roberto el Diablo».—Meyerbeer.
- 3.º «Serenata Morisca».—Chapin.
- 4.º «Nathalie Wales».—Metra.
- 5.º «Lanceros del Norte».—Mazurca.

Esta mañana ha regresado de Ciudadela el Juzgado de instruccion.

En el coche-correo han salido esta tarde para Ciudadela los señores Dr. D. Antonio Villas, Canónigo lectoral, y D. Jaime Caymaris, Pbro. Maestro de ceremonias, que vinieron á esta ciudad para asistir al Pontifical que celebró S. E. I. el Obispo de esta Diócesis el dia de la Asuncion de Nuestra Señora.

Por telegrama que ha recibido, en la tarde de hoy, el empresario del Teatro, en el vapor-correo de mañana, llegará á esta ciudad la compañía cómico-dramática-castellana que debe actuar en nuestro coliseo los meses de Setiembre y Octubre próximos.

Sabemos que el Exmo. Sr. Comandante general de la Escuadra surta en este Puerto, correspondiendo á la invitacion que al efecto le dirigiera el Sr. Delegado del Gobierno en esta Isla, como presidente de la Junta provincial de Sanidad, ha contestado que desde luego establecería un servicio de vigilancia de noche á fin de impedir toda comunicacion ilegal entre el Lazareto, esta Ciudad y Villa-Cárlos.

También el Exmo. Sr. General Gobernador militar ha contestado que tiene dadas las órdenes convenientes para que se establezca en Villa-Cárlos una compañía del Regimiento de Mindanao con objeto de practicar aquel servicio, de igual modo que se hizo el año próximo pasado.

No podia esperarse menos de dichas autoridades cuyo celo por evitar á esta Isla de una invasion epidémica, es bien notorio. Nosotros en nombre de estos isleños nos complacemos en expresarles nuestra gratitud.

En la iglesia parroquial de San Francisco de Asís, celebróse ayer la fiesta de Sta. Clara, según costumbre de años anteriores, con Misa mayor solemne y sermón que dijo el propio Sr. Cura Económico Lic. Sr. Angada, presbítero. Por la tarde se cantaron Vísperas, empezando despues el Octavario que continuará al anochecer de hoy y demás dias con los cultos propios y exposicion de su Divina Magestad.

En el mes próximo se promulgará el nuevo Código de comercio, el cual no comenzará á regir hasta 1.º de Enero de 1886.

Para fijar este plazo se ha tenido en cuenta la circunstancia de que es preciso establecer en forma antes que empiece á regir á los registros de comercio que por virtud de él se han de crear.

El modo de establecerlos, venciendo las dificultades que en la práctica se presentan, es lo que está ahora en estudio.

Probablemente será la oposicion ó al menos unos ejercicios rigurosos los que sirvan para determinar las personas á quienes se encargarán los registros.

Segun cuenta un periódico, viven en España 52 ex-ministros que, á razon de 7.500 pesetas de cesantia cada uno, cobran anualmente 390.000 pesetas.

¡Así prospera la nacion!

Acaba de aparecer en Paris una interesante invencion, la de los pianos de papel, de cuyos instrumentos damos á continuacion algunas noticias descriptivas.

La caja entera de estos pianos es de papel comprimido, con superficie brillante y dura, de color crema. Las voces del piano son excelentes, aunque no muy fuertes; no tienen los sonidos duros y breves del piano comun, sino otros dulces y prolongados, parecidos á los del órgano, lo que consiste en la calidad homogénea y el espesor del papel. Hasta ahora solo han sido construidos dos pianos de esta clase, uno de los cuales está aún en Paris, y el otro ha sido comprado por el duque de Devonshire.

Los yankees tratan nada ménos que de alumbrar eléctricamente el camino que por el Atlántico siguen los vapores que van desde Inglaterra á los Estados Unidos.

Si el pensamiento llega á vías de hecho, se co ocarán diez focos flotantes de una gran intensidad, en línea recta y á la distancia de 200 millas uno de otro. Estarán unidos entre sí y con las costas de ambos continentes por cables eléctricos, formando estaciones telegráficas, en las que los buques podrian dirigir y recibir comunicaciones.

En un plazo breve va á reunirse en Roma un Congreso Antropológico-criminal.

La exposicion relacionada con el asunto, será indudablemente curiosa, pues en ella figurarán para que los partidarios de los estudios frenológicos puedan haber observaciones más de 700 cráneos.

La Memoria relativa al presupuesto para el año de 1866 del ministerio de Marina, de Francia, presentada recientemente á la Cámara de diputados de la vecina república, contiene datos comparativos muy importantes acerca de las fuerzas marítimas de las grandes potencias de Europa.

Inglaterra tiene 66 buques acorazados, 93 cruceros, 96 avisos de vapor, 96 cañoneros y chalupas y 86 torpedos. Francia posee 41 buques acorazados, 49 cruceros, 77 cañoneros y chalupas y 79 torpederos.

Francia gasta anualmente en la construccion de buques 37 millones de francos é Inglaterra de 45 á 50 millones.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL

DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 16.—1'45 m.

Entre los casos de cólera ocurridos ultimamente en esta Corte, se cuenta el Sr. Conde de la Romera, quien según noticias ha entrado en una mejoría relativa que hace esperar podrá ser salvado.

El Ministro de la Gobernacion, Sr. Villaverde, ha tomado una resolucion enérgica contra el Ayuntamiento de Granada, á fin de poner coto á las arbitrariedades que han venido cometiéndose en dicha capital.

Víctima de la enfermedad reinante, falleció en la Granja, el médico señor Balsain que se hallaba como transeunte en dicho Real sitio.

Madrid 16.—9'45 m.

El Ayuntamiento de Burgos ha dimitido por cuestion de consumos: fuerzas de la Guardia civil ocupan los fieltos, ante el temor de que se alborote el orden público.

El Emperador de Alemania ha escrito recientemente una carta muy afectuosa á S. M. el Rey don Alfonso.

Madrid 17.—9'45 m.

En Madrid han ocurrido 26 invasiones y 16 defunciones. En Granada 348 y 163 y en Zaragoza 158 y 34.

El Sr. Paul y Argulo desde Paris protesta de lo dicho por los periódicos «La Epoca» y «El Progreso».

Madrid 17.—10 m.

Dícese fué de poca importancia el alboroto ocurrido ayer en Logroño.

Ha sido invadido del cólera el gobernador de Granada.

En un discurso pronunciado ayer en Pontevedra por el señor Montero Rios declaró que el pais reclama gobiernen los liberales.

Madrid 17.—10'15 m.

En Nápoles han sido prohibidas las inoculaciones cólericas.

El Campo de Gibraltar ha sido invadido por el cólera.

Se halla restablecido el Sr. Abascal.

Reina inteligencia entre Alemania é Inglaterra respecto á colonias.

Madrid 17.—12t.

LOTERIA

351	3227	8195	6076
10054	10347	5659	15958
24870	17640	7050	3089
13718	18668	22440	24168
23380	13897	16091	

CHOCOLATE JUNCOSA

Es el mas estomacal, el mas alimenticio y el mas agradable la paladar. Su elaboracion se hace segun los últimos adelantos. Llamamos la atencion del público sobre el **CHOCOLATE JUNCOSA**, por ser el único que reúne mas condiciones higiénicas, segun opinion de personas muy peritas. Recomendamos eficazmente el tanrenombrado **CHOCOLATE JUNCOSA** pues tenemos la seguridad que todas las personas que lo prueben encontrarán en dicho chocolate, un desayuno esquisito y confortable.

Mahon de venta en los depositarios siguientes:

D. Francisco Riudavets.—D. Juan R. Monjo.—D. Miguel Estela.—D. José Codina.—D. Bartolomé Amengual.—D. Martin Valls.—D. Bartolomé Pons.—Sra. Viuda Marqués.—D. José Petrus.—D. Rafael Pons.—D.^a Catalina Nieto.—D. Guillermo Fábregues.—D. Manuel Beltran.—Sra. Viuda Vinent.—D. Sebastian Comellas.

Nota de las reses que han sido muertas en el Matadero público de Mahon. Agosto.

Dia	Cortantes	Bueyes.	Vacas.	Terminos	Terminos	Cabras.	Cameros.	Cerdos.	Peso kilogram	Procedencia de la res
8	José Sintés	»	»	»	»	»	»	»	21	Sta. Teresa
	Pedro Palliser	»	»	»	1	»	»	»	105	Turaxa
9	Bartolomé Sintés	»	1	»	»	»	»	»	136	Mungofre nou
	—	»	»	»	»	»	2	»	26	idem
	Miguel Mercadal	»	»	1	»	»	»	»	121	Binielás
	Pedro Palliser	»	»	»	1	»	»	»	99	Est. Sta. Madrona
	Miguel Olivés	»	»	»	1	»	»	»	85	S'ertigue vey
	Rosa Pons	»	»	»	1	»	»	»	98	Binieumesc
	—	»	»	1	»	»	»	»	80	Jorge Mascaró
	—	»	»	»	»	»	2	»	34	Antonio Barber
10	José Sintés	»	»	»	1	»	»	»	83	Subaida
	—	»	»	»	»	»	1	»	13	Lloch de Caulés
	Sebastian Olivés	1	»	»	»	»	»	»	190	Algendar Ferrerías
	Bartolomé Sintés	»	»	1	»	»	»	»	135	Est. Urella
	Pedro Palliser	»	»	»	1	»	»	»	91	Est. Sta. Madrona
	Miguel Sbert	»	»	»	»	1	»	»	»	Binibeca vey
	—	»	»	»	»	1	»	»	22	Biniparrell
	Rosa Pons	»	»	»	»	2	»	»	35	Antonio Barber
	—	»	»	1	»	»	»	»	93	Lloc nou Mercadal
	—	»	1	»	»	»	»	»	156	Noria José Orfila
11	Pedro Palliser	»	»	»	1	»	»	»	61	Binietrum
	—	»	»	»	»	»	»	»	94	Idem
	Miguel Sbert	»	1	»	»	»	»	»	131	Binisequi
	—	»	»	»	»	1	»	»	12	Idem

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Rufo mártir y santa Emilia virgen
Mañana se hace la visita a Ntra. Sra. de la Merced en Sta. Maria.

Santo de mañana.

Sta. Elena emperatriz viuda, s. Agapito mártir y sta. Clara de Monte-Falco.

Movimiento del Puerto.

Entrados el 14

De Marsella balandra Estrella pat. Vicente Perez con 6 trips. y trigo.

De id. vapor Nueva Extremadura Cap. D. Francisco Jaen con 30 trips. y efectos.

De id. pailebot Roberto pat. Juan Oliver con 8 trips. 3 pasags. y trigo.

De id. vapor Laffite Cap. D. José Escudero con 28 trips. y efectos.

Idem el 15

De Marsella vapor Sagunto Cap. D. Domingo Vives con 26 trips. y efectos.

De id. balandra Sultana pat. Valentin Ros con 6 trips. y trigo.

De id. laud Humilde pat. Pedro Adrover con 6 trips. y trigo.

Idem el 17

De Pollensa balandra Mallorca pat. Jaime Coll con 5 trips. y carbon.

Despachados el 17

Para Alicante vapor Jativa Cap. D. Francisco Santi con 24 trips. y efectos.

Para Barcelona vapor Segovia Cap. D. José Heredia con 28 trips. y efectos.

SERVICIO DE LA PLAZA

PARA EL DIA 18 DE AGOSTO DE 1885.

Gefe de día el Sr. Comandante del Regimiento Infanteria de Mindanao D. Miguel Ulher.

Parada, visita de Hospital y reconocimiento de provisiones Mindanao.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco Sanchez.

ANUNCIOS.

D. Enrique del Todo y Pont
Juez de primera Instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el dia 19 del actual á las 11 de la mañana se venderá en pública subasta sin sugencion á tipo, varios efectos procedentes de la disuelta sociedad de recreo Casino de la Union las condiciones de esta subasta quedan de manifiesto en en la Escribania del infrascrito actuario en el correspondiente pliego pues así lo fengo man-

dato en providencia de hoy en los autos concurso de acreedores de dicha sociedad. Dado en Mahon á 7 de Agosto de 1885.— Enrique del Todo.—Ante mi, Juan Pons Esno.

Administracion de Loterías de 1.ª clase núm. 6 Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el dia 26 de Agosto 1885

Ha de constar de dos series de 25 mil billetes cada una, al precio de 30 pesetas cada uno, divididos en décimos á 3 pesetas, y distribuyéndose 547.500 pesetas en 1.220 premios para cada serie de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	5.000
14 de 2.500	35.000
1000 de 300	300.000
99 aprox. de 300 ptas. cada una, para los 99 números restanteá de la centena del que otenga el premio de 80000 pesetas.	29.700
99 id. de 300 ptas. por los 99 núms. id. de centena del premiado con 4.000 pesetas.	29.700
2 aprox. de 2.500 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor	5.000
2 id. de 1.250 para el premio segundo	3.100

1.218 547.500
Mahon 18 de Agosto de 1885.—El Administrador, Pascual Hernandez.

SUBASTA

El dia 30 de Agosto á las 11 de la mañana se venderá en licitacion verbal en el despacho del Notario D. Jose Vinent y Seguí y á voluntad de su dueño las casas n.º 32 de la calle del Castillo y la del n.º 21 y 23 de la de Sta. Eulalia de esta ciudad, con sujecion á las condiciones que con los titulos de propiedad obran en poder de dicho Notario.

Para Ceuta, Tánger, Casablanca, Mazagan, Mogador, Sta. Cruz de Tenerife, Las Palmas, Gran Canaria, Lanzarote, y Fuerte Ventura.

Saldrá de este puerto el sábado 22 del actual el acreditado vapor español

ANITA VIDAL SALA

al mando de su capitan D. Domingo de Laucirica, admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

Lo despacha D. Juan Taltavull, calle de la Infanta, número 26.



A TOMAR CHOCOLATE

A PRECIO DE FABRICA

CHOCOLATERÍA

CUESTA DE DEYÁ NÚMERO 5

Sin aumento de ninguna clase y tal como se vende en Madrid y Barcelona, ofrecemos al público el mas completo surtido que desearse puede en Chocolates.

De la celebre Compañia Colonial tenemos casi todas las clases que se fabrican, con y sin Canela respectivamente, y un buen surtido de botes del riquísimo Café de Paris.

Lo mismo decimos del conocido y recomendable fabricante Sr. Juncosa, con alguna variedad en bomboneria fina.

Otro tanto de D. Matias Lopez, pues tenemos las principales clases de su fabricacion.

Idem idem idem de D. Antonio Amatller de Barcelona.

Y a pesar de ser todo á precio de fabrica como llevamos dicho, ofrecemos descuentos á todas las clases que se tomen por arrobas.

Respecto á los Chocolates de nuestra fabricacion propia, muy variados y garantizados por su bondad y pureza, nada tenemos que agregar á lo dicho otras veces; pues entre 4, 5, 6, 8, 10, 12, 14, 16 y 20 reales libra con y sin canela y con y sin vainilla respectivamente, bien puede escogerse el que sea mas á gusto.

Depósito Chocolatería Real, Deyá 5, Mahon.

LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTISIMO A LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que La Margarita de Loeches es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la mas rica en sulfato sódico y magnésico, que son las más poderosas purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas La Margarita más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporcion y combinacion en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas, y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, meseuterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacia y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo derecha, donde dan datos y explicaciones.

El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposicion Internacional de Niza, distincion hasta ahora no concedidas

PERDIDA

La persona que hubiese encontrado una cadenita de oro de la que pendia un medalloncito tambien de oro con una inicial, y la presente en la imprenta de la calle del Bastion n.º 39, ademas de las gracias recibirá una gratificacion.

NODRIZA

Una leche de cuatro meses desearia criatura para amamantar. En esta imprenta informarán.

CANARIOS

Machos y hembras hay para vender en la calle del Castillo n.º 45, á precios módicos.

SIDRA

Excelente atemperante

á UN real de vellon la botella

Confitería EL ÁGUILA DE ORO

Plaza del Principe número 9.

Al por mayor se hace un descuento de consideracion.

Nota: El indicado precio es sin el envase.

Imp. de M. Parpal.—Bastion, 39.